

EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Viernes 29 de Julio de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administración de El Correo, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas París.

NUM. 509.

EDICION DE LA TARDE.

España y Europa.

Los últimos artículos publicados por el *National Zeitung* y por el *Times*, han dado más interés del que ya tenían, á nuestros intereses internacionales.

Generalmente, las pasiones de partido se reflejan en los trabajos que hasta ahora hemos leído en los periódicos de Madrid, y unas veces por exceso de recelo, y otras por exagerado optimismo, se presentan las cosas á una luz que conviene mirar únicamente en sus proporciones naturales.

Desde luego el artículo del *Times* no ha satisfecho del todo á *La Epoca*, que recuerda con amargura que en otras épocas el periódico referido no escribía como ahora escribe:

«El *Times*—dice—que durante estos últimos años ha hostilizado á España de una manera abierta y en ciertas ocasiones de sobra apasionado, vira de pronto en redondo y se coloca al lado de nuestro país. La prosperidad en que hoy se encuentra España gracias á la paz, y que tan bien describe el articulista inglés, justificaria en cierto modo este cambio de actitud, tal vez lo motive el hecho significativo de que importantes capitalistas ingleses se desprenden estos meses de sus fondos egipcios y sud-americanos para adquirir fondos españoles; todas estas razones pueden haber influido en la opinión de Inglaterra, pero desde luego deben aceptarse con cautela y considerarse friamente halagos tan improvisados, viniendo sobre todo de la hábil pero egoísta Inglaterra.»

Y despues de esta hipótesis, que deja reducido el artículo del *Times* á una simple maniobra bursátil (que *La Epoca*, cuando quiere hacer la oposición, no se para en barras), presenta así la situación del momento:

«Alemania ha logrado aislar por completo á Francia, y no solo dejarla sin amigos ni aliados, sino escitar contra ella, gracias á errores más ó ménos grandes del gobierno de París, algunos de sus antiguos amigos: Alemania tiene, por lo tanto, ansiedad porque España entre en el concierto europeo introducida por Bismarck, quiere aprovechar el momento preciso en que los sucesos de Saida han agriado algo las relaciones entre París y Madrid, y trata de acelerar nuestra entrada en el concierto con la esperanza de que nuestro puesto sea en el contra Francia y esta pierda la esperanza de tenernos al lado suyo. Por su parte, Francia comprende perfectamente cuál es su situación, y no se les oculta la necesidad de una nación amiga en el concierto europeo: de aquí el rumor que ha hecho esparcir y que acoge el *Times*, de que Mr. Ferry abraza el decidido propósito de hacer que sea devuelto á España su antiguo rango de gran potencia. Por último, quedan Inglaterra y el artículo del *Times*. Tan aislada como Francia se encuentra Inglaterra: tan recelosa de Alemania son la una como la otra: esto tienen de común.»

En esto de que Inglaterra esté tan aislada como Francia, nos parece que *La Epoca* exagera un poco; pero aparte de esto, que no es ocasion de depurarla, el ilustrado colega conservador afirma, en conclusion, que el plan de Inglaterra, á juzgar por el artículo del *Times*, es el de formar con las naciones del Occidente de Europa una liga contra las potencias del Norte, de suerte que la fuerza y la influencia de las unas quedase equilibrada con la de las otras: Inglaterra se colocaba en el buen lado, en el de las potencias relativamente más débiles que ella, en su período de desarrollo, sujetas todavía á disturbios interiores, y que por estas razones habian de estar en cierto modo sometidas á su influencia.»

En último término y no obstante mostrar sus repugnancias, como se vé, á la alianza con Inglaterra, *La Epoca* procede con prudencia en su afirmacion final, pues consigna que no ha llegado la ocasion de resolver este problema,

El *Progreso*, que escribe tambien un artículo sobre el mismo tema, no tiene los mismos puntos de vista que *La Epoca*, y además suple las omisiones que podia haber en el trabajo del colega conservador al recordar, como recuerda, que Alemania es la que busca es un puesto en el Mediterráneo para su nacimiento marina, sin preocuparse de que ese puesto pueda hallarlo en la costa de Marruecos; y además tiene puestas sus miras en alguna de las islas del Archipiélago Filipino, ó por lo menos quiere allí sembrar intereses, como se dedujo claramente durante la negociacion aquella sobre la soberanía del Archipiélago de Joló.

Pero oigamos á *El Progreso* que dice hablando de Alemania:

«Santa Cruz de Agadir, por ejemplo, llenaria por ahora todos sus deseos, aunque solo fuese como medio de fijarse en las costas del imperio; y para esto ó para cualquier otro de sus planes acerca de Marruecos, comprende que necesita de nosotros, que sobre tener más derecho que ninguna otra nación á ejercer allí una legítima influencia, podemos decidirmos en el momento ménos pensado á aceptar la alianza de la nación ó naciones que más y mejor ayuden á España á realizar sus fines.»

La unidad y grandeza de Alemania há tiempo que requieren, á juicio de los más importantes personajes del imperio, el aumento de su poder marítimo, y esto no puede conseguirse sin puertos y colonias donde puedan arribar sus buques permaneciendo en aguas nacionales, encontrando estaciones propias y depósitos de carbon; única manera de desarrollar sus fuerzas en el exterior y de sostener un comercio y una marina correspondientes á su preponderancia en el interior de Europa.

Más de una vez ha pensado en alguna isla del Archipiélago Filipino, en el establecimiento de colonias en la América del Sur, ó en otras regiones, etcétera.»

Hé aqui lo más interesante que dicen estos dos colegas, representantes de escuelas tan opuestas. Ambos convienen en que lo que se escribe de nosotros debe halagarnos; pero tambien es verdad que estos halagos hay que estudiarlos despacio, y que España debe hacer solo aquella política que sirva eficazmente á sus intereses, y no la que convenga á las ambiciones ó á los planes de esta ó de la otra potencia.

Los meetings proteccionistas de Vich.

En una carta que publica el *Diario de Barcelona* del 28, se da cuenta de los meetings celebrados en Vich el día 25 de los corrientes.

Segun dicha carta, estuvieron representados por comisiones más ó ménos numerosas unos 50 pueblos. Tambien asistieron representantes de los centros fabriles y agrícolas y de la prensa catalana y de otras provincias.

Las sesiones del teatro y de Santo Domingo dieron principio por la lectura de un resumen de las adhesiones, mereciendo la calificación de muy notable la del señor marqués de Valdeiglesias, que en una expresiva carta declara la adhesión de *La Epoca* á las ideas proteccionistas.

En Santo Domingo usaron de la palabra el presidente Sr. Fábregas, el secretario Sr. Viver, el abogado y periodista Sr. Planas Espalter, el diputado provincial Sr. Masferrer y Arquimbau y los obreros Sres. Sala y Vilar. Resumió el Sr. D. Eugenio J. Jara, declarando que el sistema proteccionista favorece á todas las clases de la sociedad y al mismo tiempo contribuye á la prosperidad nacional.

En el Teatro la concurrencia era más escogida y más numerosa. Ocupaban los palcos y asientos de preferencia el bello sexo, los Sres. Bosch y Labrás, Rodó y Casanova, Abdon de Paz y representantes y delegados del Instituto de Fomento del trabajo nacional y de la sociedad Fomento de la producción española.

Comenzó despues la sesion celebrada en el teatro. Inauguró los discursos el Sr. Calderó explicando el objeto de la manifestacion. El juriscónsulto Sr. Font y Manxarell defendió el sistema protector bajo el punto de vista del derecho público, haciendo algunas digresiones para explicar la mision del Estado, y terminó invocando la autoridad del célebre Balmes en apoyo del sistema proteccionista.

A continuacion habló el Sr. D. Eugenio Jara, quien dijo que siendo castellano era proteccionista porque creia que la causa de la proteccion no es la causa de Cataluña sino de España entera, y con un gracejo completamente andaluz contestó á los argumentos de los libre-cambistas que consideran á la proteccion como causa de la emigracion de las provincias de Levante y de las desgracias de Oran.

El obrero Sr. Bancells, en lengua catalana y en breves frases, demostró la condicion de nuestras clases obreras, la dificultad de competir con los obreros de otros países, la desigualdad de condiciones industriales y la necesidad del sistema protector. Su breve discurso fué calurosamente aplaudido.

Seguíó el Sr. Estasen, secretario del Instituto de Fomento del Trabajo Nacional, quien se ocupó en rebatir los argumentos expuestos por los libre-cambistas en el último meeting de 26 de Junio, explicando los efectos del libre-cambio que dijo ha producido la depression agrícola en Inglaterra y la riqueza de la agricultura en los Estados-Unidos.

El Sr. D. Teodoro Baró, encargado de resumir, hizo al empezar un llamamiento á las señoras y señoritas de Vich recomendándoles su gran influencia en beneficio de la industria española, imponiéndose el pequeño sacrificio de comprar artículos del país en vez de acudir al extranjero.

A grandes rasgos explicó el Sr. Baró los efectos de ambos sistemas, la lucha que vienen sosteniendo en nuestro país, el incremento que toma la agricultura y la industria en los pueblos que tienen en mayor escala este sistema, los resultados de la propaganda proteccionista y las manifestaciones que habiendo empezado en Barcelona, la ciudad industrial, continúan en la inmortal Gerona y en Manresa, las que resistieron con heroismo la invasion del extranjero, y en Olot, cuyos habitantes han trasformado en campos fécondos y fábricas lo que antes era árido terreno volcánico, y terminan en Vich, la ciudad de la tradicion y de los recuerdos históricos, la patria del inmortal D. Jaime Balmes. Al terminar resonaron nutridos aplausos.

Despues de dar las gracias al señor presidente, terminó la sesion con el mayor orden, y se reunió la comision organizadora y los oradores y personas distinguidas de Vich en el restaurant de Casa Pedro Metus, donde al terminar el banquete pronunciaron entusiastas brindis los Sres. Bosch y Labrás, Baró, Jara y otros.

Como habrán observado nuestros lectores, en estos meetings, si hemos de juzgar por los conceptos que expresa la carta que con fidelidad hemos extractado, no se habló concretamente de la derogacion de la base 5.^a ni de la supresion en nuestras relaciones internacionales de los tratados de comercio.

Debe suponerse que estos puntos fueron esencial objeto de tales manifestaciones, porque allí concurren, aplaudieron y brindaron los Sres. Bosch y Labrás, Rodó y Casanova, Abdon de Paz y los representantes y delegados del Instituto de Fomento del trabajo nacional y de la Sociedad Fomento de la producción española, iniciadores, promotores y autores de las de Barcelona, donde clara y terminantemente se abogó por la derogacion de la base 5.^a, y en contra de los tratados de comercio.

Y en este caso, ¿han meditado bastante algunos el alcance de su adhesión?

Porque como esa agitacion proteccionista de Cataluña se vé en estos momentos tan favorecida, bueno es que sepamos en definitiva si responde

solo á ardides políticos y electorales ó á cambio radical de opiniones en algun partido, por ejemplo, en el conservador, en las cuestiones económicas.

Cafeteros y panaderos.

El celoso teniente alcalde Sr. Alvarez (D. Jacobo), que con sus demás compañeros tanto ha contribuido estos días á facilitar el cambio de sistema de pesas y medidas por el decimal, propundrá en la primera sesion que celebre la junta de tenientes de alcalde, que se obligue á los tahoneros á dividir el kilo en cinco fracciones en lugar de cuatro que en la actualidad lo dividen, por ser más conveniente al público en general y á ciertos establecimientos.

La oportunidad de esta medida podrán deducirla nuestros lectores del resultado que ofreció anoche en el Círculo de la Union Mercantil la reunion que celebraron los gremios de cafeteros y panaderos.

Los primeros dicen que, costándoles más caro por contener mayor cantidad que antes el panecillo que ahora se expende, y perjudicando esto notablemente sus intereses, desean que los segundos dividan el kilo en cinco partes ó panecillos en vez de cuatro, con lo cual se salva el inconveniente sin perjuicio de los tahoneros.

Estos contestan que prohibiendo las ordenanzas municipales la venta pública de panecillos de la quinta parte del kilo, no conviene á sus intereses fabricarlos por su cuenta y riesgo, haciendo depender su negocio del mayor ó menor consumo que pudiera hacer el público que concurre á los cafés, toda vez que éste sería el único consumidor de dicho artículo mientras existiesen las actuales ordenanzas.

Para ver de dirimir este conflicto, puesto que no podia resultar conformidad en la forma que resultaba planteado, se presentó una proposicion de parte de los tahoneros, ofreciendo fabricar 8 ó 10.000 panecillos de cinco fracciones que se calculó consumian diariamente los 92 cafés que tiene Madrid, siempre que el compromiso se hiciese constar en escritura pública y con depósitos de una y otra parte afectos al cumplimiento del contrato.

Los cafeteros no encontraron esta proposicion aceptable por no convenir á sus intereses, dada la inseguridad del consumo, la adquisicion de un número fijo de panecillos, y en su virtud acordaron reunirse mañana separadamente con el fin de estudiar el medio de fabricar por su cuenta esta clase de panecillos.

La interpelacion de M. Clemenceau.

El telégrafo quita gran interés á los trabajos del que tiene que aguardar el correo para cumplir su cometido; pero tambien muchas veces aumenta ó despierta el deseo de leer detalles de una cosa que sin el primitivo aviso hubiera quizá pasado desapercibida.

La interpelacion de M. Clemenceau, que parecia una cosa de tan escaso interés, ha tenido gran importancia por el giro que le dió su autor provocando una votacion cuyos resultados verán nuestros lectores.

La interpelacion comenzó por una pregunta, en la que se pedia declarase el gobierno el motivo por qué apresuraba las elecciones, si era cierto que se habia señalado el día 21 de Agosto para hacerlas.

M. Clemenceau comprendia que tiene graves inconvenientes que el período electoral sea largo, porque en el interregno está latente una cuestion constitucional de difícil resolusion, si se diese el caso de tener que ponerse en práctica, pero al lado de esta cuestion constitucional—decia el orador—hay otra cuestion política no ménos importante.

La ley ha señalado sabiamente un minimum de período electoral; esta es una precaucion contra la arbitrariedad de los gobiernos, que podrian restringir este período hasta hacerlo ilusorio. Pero el gobierno no solo está obligado á dar al país el período electoral, sino tambien la preparacion de dicho período.

Por eso aplaudió la circular del ministro de la Guerra llamando á los reservistas, que hacia alusion á la fecha de 18 de Setiembre y 2 de Octubre.

¿Y ha de precipitar el gobierno las cosas señalando ahora el 21 Agosto para las elecciones?

Yo hago una pregunta política:

Si eso es verdad, ¿dónde están las razones para obrar de ese modo?

El orador terminó de este modo su discurso, siendo aplaudido por la izquierda.

El presidente del gobierno subió á la tribuna, y contestó al diputado de la extrema izquierda con tono bastante ágrío, comenzando por decir que la pregunta que acababa de hacer era de tal género, que el gobierno podria dispensarse de contestarla, por ser de su especial prerogativa el fijar la fecha de las elecciones: dijo que solo el gobierno está en disposicion de juzgar una cuestion tan compleja como es la de señalar la fecha en que es conveniente al país que se verifiquen las elecciones, y que el gobierno es responsable de sus actos; pero que dicha responsabilidad no es exigible antes de que sean hechos consumados.

El jefe del gobierno refuta los cargos que le ha dirigido M. Clemenceau y dice que se comprende que en tiempo del imperio se desearan períodos electorales largos para gozar de la libertad que faltaba en los tiempos ordinarios; pero que ahora no puede decirse eso, pues para ese caso todo el año es período electoral.

M. Ferry termina su discurso diciendo á monsieur Clemenceau que su pregunta envuelve una gran candidez, á ménos que no sea un manejo para preparar el efecto que ha de producir su derrota en la campaña electoral.

Estas últimas palabras promovieron algun alboroto entre la izquierda, que fué calmado inmediatamente al ver que M. Clemenceau se disponia á contestar al ministro.

El diputado por Montmartre empieza extrañan-

do la manera de juzgar su conducta, tan sólo porque hace una pregunta cuya contestacion interesa al país entero. Dice que de todos los actos del ministerio debe darse cuenta al Parlamento y que no puede sostenerse que el hecho debe preceder á la responsabilidad porque entonces sería ésta completamente ilusoria.

Dice que el ministerio oculta al país la verdadera fecha de las elecciones, puesto que se le habia hecho entender que tendrían lugar en Setiembre.

El orador continúa diciendo que no puede alcanzar á comprender el objeto que se propone el gobierno con dicha medida; pero que cualquiera que sea, no dejará de pasar como maniobra electoral.

Ya sé yo que no proponéis candidaturas oficiales—dice Clemenceau—ya sé yo que no habeis organizado los prefectos para la campaña electoral. Algunos miembros de la derecha.—Los tenían ya organizados.

M. Clemenceau.—Si eso es verdad, no he de ser yo el último en atacar las actas que vengan viciadas; pero yo digo al gobierno que en su interés está hacer unas elecciones que no puedan ser sospechosas. Ya sé yo que os resentís de vuestro origen: nacisteis del equívoco, y os manteneis del equívoco.

El presidente del Consejo.—Diez veces habeis propuesto la cuestion de confianza contra nosotros, y siempre habeis sucumbido.

M. Clemenceau.—Es que vosotros cuando succumbis, renaceis de vuestras cenizas como el Fénix: es que quereis perpetuar el equívoco. Pues bien; el país no querrá sancionar ese equívoco, y verá una maniobra en la manera que tenéis de consultarle. (Grandes aplausos.)

El presidente de la Cámara.—Declaro terminado el incidente.

M. Clemenceau.—Pido que la pregunta se convierta en interpelacion, y deseo proponer una orden del día motivada.

El presidente.—Consulta al gobierno y á la Cámara sobre la fecha en que se ha de contestar.

El presidente del Consejo.—Ahora mismo.

El presidente.—M. Clemenceau propone la siguiente orden del día:

«La Cámara, considerando que la inesperada determinacion de la fecha de las elecciones á un plazo tan próximo, cuando la convocacion de los reservistas indicaba una fecha ulterior, tendria carácter de una sorpresa y constituiria una maniobra electoral, pasa á la orden del día.»

El presidente del Consejo, M. Ferry, subió á la tribuna y no dijo más que las siguientes palabras:

«Esta vez, por lo menos, no habrá equívocos.»

Si la mayoría cree que sostiene á un ministerio de sorpresa, si cree que las elecciones van á hacerse en la oscuridad, que vote la orden del día de M. Clemenceau y que termine con la situacion en que nos han colocado los ataques de la extrema izquierda. Pero si pensais que somos honrados y que nos disponemos á llevar al país la verdadera luz, os pido que voteis la orden del día pura y simple.»

Despues de esto se verificó el escrutinio, dando por resultado 214 votos por la orden del día pura y simple, y 201 por la comentada.

Este ha sido el resultado de la interpelacion.

Si se tienen en cuenta los votos de los ministros y los de los subsecretarios, la verdad es que la mayoría no es muy lisonjera para el gobierno.

Los periódicos sacan bastante partido de este desenlace.

Sin embargo, el telégrafo nos anuncia hoy que el diario oficial ha publicado el decreto fijando para el 21 de Agosto próximo la fecha de las elecciones.

El proteccionismo y la política.

Nos ha sugerido el epigrafe de este artículo, otro que publica hoy nuestro ilustrado colega *La España*, examinando los trabajos del proteccionismo en Cataluña, íntimamente ligados, por lo que hace á los conservadores, con miras electorales.

«Algunos periódicos democráticos y proteccionistas de Barcelona—escribe *La España*—como *La Publicidad*, se quejan tambien de este peligro, y *El Diario*, que procura, como es lógico, aprovecharlo todo, no titubea en declarar en vivos é intencionados artículos, que el Sr. Cánovas del Castillo es tan proteccionista como el mismísimo señor Bosch y Labrás, de grata memoria parlamentaria.»

Damos, pues, la voz de alerta á los fusionistas catalanes y á nuestro digno amigo el señor ministro de la Gobernacion; á los primeros, para que procedan con cautela y no sirvan de instrumento á la hábil campaña de los conservadores; y al segundo, para que no se deje sorprender de aquellos que, inespertos ó cándidos, tienden á mermar el prestigio del gobierno de Madrid, sin conocer que trabajan contra la libertad y contra sí propios.»

Estas impresiones del periódico *La España*, coinciden con las que en diferentes ocasiones hemos hecho nosotros sobre el carácter del auxilio que los conservadores de Madrid prestan ahora á los proteccionistas de Cataluña.

A través de todo este trabajo no hay más que una estrategia electoral, como se demuestra por las ideas mismas de los conservadores en el poder, que organizaron la junta especial arancelaria como todo el mundo sabe; que se preparaban á levantar la suspension de la base quinta, segun se dedujo de la elocente abstencion de los senadores catalanes al votarse el último mensaje del Senado; y como se comprueba de lo que se les oye en sus conversaciones íntimas, contrarias á las exajeraciones de los proteccionistas catalanes. *La Epoca* misma, en ciertos momentos solemnes, ha declarado que no es libre-cambista ni proteccionista, sino oportunista; y aparte de esto tenemos la seguridad que, cuando esta cuestion se lleve á las Cortes, allí ante el país, las tres cuartas partes por lo ménos de la

tonces entra unos y otros comenzaron las disputas; de las palabras pasaron á los hechos, sacando á relucir varias armas blancas y de fuego, mientras algunos de los que se hallaban presentes se dirigían á la casa para ir á somaten la campaña de la villa de Pla respondiendo al toque del pueblo vecino, reuniéndose los labradores de ambas localidades y armando furiosa batalla de tiros, garrotazos y cuchilladas, sin que les fuera posible á las autoridades contener el ardor bélico de los contendientes que quisieron ventilar sus respectivos derechos por medio de la fuerza.

El resultado de esta contienda ha sido haberse recogido dos muertos y 12 heridos.

Sobre el episodio sangriento ocurrido en La Línea, publica el Times el siguiente telegrama: «Gibraltar 25.—Ayer se verificó en La Línea un duelo entre un capitán y un teniente españoles. El capitán murió y el teniente resultó peligrosamente herido.»

Nos parecen inverosímiles las noticias del Times. También tenemos por inspirada en la exageración esta noticia que hoy encontramos en El Progreso: «Parece que la mayor parte de los jefes y oficiales dados de baja en el ejército por sus ideas liberales, piensan volver á fijar su residencia en el extranjero; de donde habían venido confiados en las promesas que el actual gobierno les hiciera á su advenimiento al poder, y de cuya realización nada esperan ya nuestros amigos.»

Noticias de La Granja del corresponsal de El Liberal: «El ministro de Fomento, Sr. Albareda, irá á el Ferrol acompañando al rey en su viaje. Han comenzado las obras de reparación del alcázar de Segovia. Se han firmado las instrucciones porque debe regirse el cuerpo de ingenieros de montes.

En el proyecto de organización del ejército que el rey escribe, y que el gobierno va á presentar á las Cortes, se establece que el servicio de las armas dure doce años, de los cuales nueve estarán los soldados en el ejército de reserva.»

Refiere la Crónica de Cataluña que en la madrugada del martes una partida de ladrones compuesta de seis á ocho individuos, se situó entre Santa Eulalia y Hospitalet cerca de la Riera Blanca, esperando el paso de los carreteros de la parte del Llobregat, que van diariamente á proveer los mercados de Barcelona.

Habían ya saqueado á algunos, robándoles el dinero que suelen llevar, cuando al intentar hacerlo con uno del pueblo de Cornellá, hizoles cara éste, y disparando su revólver hirió al que parecía ser el jefe de la partida. Los malhechores atacaron á su vez al carretero que continuaba disparando, como disparaban también contra él los saltadores, hasta que por fin lograron cogerlo, acribillándole á puñaladas hasta dejarle cadáver. Temerosos, sin duda de ser sorprendidos, apelaron entonces á la fuga, dejando abandonado á su jefe, que por la gravedad de la herida no pudo huir.

La Guardia civil y los serenos de la Bordeta acudieron inmediatamente llegando á cruzar algunos tiros con los ladrones que se pusieron en precipitada fuga, no pudiendo ser cogidos.

Fué recogido el cadáver del infeliz conductor y al herido, que, según noticias, resultó ser natural de Igualada y habitante en Barcelona, se le condujo por la Guardia civil al hospital de Barcelona en donde falleció al siguiente día.

Leemos en El Día: «Ayer corría una noticia de sensación en los círculos fusionistas. Decíase que el general Salamanca había escrito á la junta de letrados del partido liberal-conservador para que, en nombre del ayuntamiento de Carlet, se quejara contra el gobernador de Valencia, Sr. Capdepont, por haberse negado á dar posesión á algunos de los concejales repuestos que apoyan la candidatura del general centralista.»

Continúa muy grave, según noticias telegráficas de anoche, el contraalmirante Sr. Díez de Herrera.

Como muestra del estado de relaciones entre Francia é Italia, no es ocioso consignar que en muchas fachadas de París se ha fijado en los pasados días un dibujo de Alfred le Petit representando una vieja pordiosera con este letrero: «Tened compasión de la pobre Italia, que no quiere trabajar.»

El dibujante ha recibido con este motivo gran número de cartas en que se le pedía ó que se retractase ó que se batiese. Una de estas cartas estaba escrita en términos tales, que M. Le Perit ha marchado á la frontera suiza con dos testigos para batirse con el autor de la carta.

Habiéndose dicho que algunos elementos del círculo constitucional trabajaban por incluir en la candidatura de Madrid á los Sres. Romero Ortiz y Balagner, La Correspondencia publica anoche estas noticias: «Tratándose de personas que, como los Sres. Balaguer y Romero Ortiz, tan legítimas simpatías tienen en el círculo constitucional, nada tiene de extraño que haya en dicho centro muchos amigos que quieran votarles. Sabemos, sin embargo, que el Sr. Romero Ortiz ha enviado ya alguna persona al círculo con objeto de rogar á sus correligionarios que desistan de este propósito. Respecto al Sr. Balaguer, nada se sabe, porque sus recientes desgracias lo tienen alejado de la política; pero lo seguro es que será diputado por el distrito de Villanueva y Geltrú, aparte de que pudiera serlo por acumulación, en cuya idea persisten gran número de sus correligionarios.»

Según una carta de Biarritz que anoche publica El Estándarte, el Sr. Cánovas, que aun continúa en Caunteret, tiene el pensamiento de encontrarse en Biarritz el 1.º de Agosto, pasando después á San Sebastian. La carta no dice si el Sr. Cánovas vendrá á Madrid ó Málaga para la época de las elecciones.

La corrida de novillos, con cuatro toros de puntas, que se verificará el domingo próximo, será á beneficio del desgraciado banderillero Manuel Jimeno (el Desgalichao), que tuvo la desgracia de fracturarse un brazo el día 17 de Abril último, trabajando en la nueva Plaza de toros de Argel, de cuyas resultas ha quedado inutilizado para ejercer su oficio.

Todos los lidiadores trabajan gratuitamente, en obsequio del beneficiado, y la empresa ha procurado, por su parte, que la función sea muy agradable.

Tomamos de El Liberal: «Dijose anoche que ha sido llevado á los tribunales nuestro apreciable colega El Progreso, por la relación que hizo de un incidente ocurrido entre el gobernador de la provincia de Cáceres y el jefe de la sección de ventas; publicando, además, otros pormenores que el Sr. Gonzalez Piori ha considerado injuriosos.

También el señor director de comunicaciones parece que ha llevado á los tribunales de justicia á El Día y otros dos periódicos más, por ciertas frases que considera injuriosas para él y para los empleados que están á sus órdenes.»

Correo de Canarias.

Los periódicos de estas islas, que recibimos hoy, se ocupan con preferencia de asuntos electorales, y afirman que en ninguna de las elecciones verificadas después de 1869 se ha observado el movimiento y la animación que actualmente se observa en todos los distritos, siendo tan empeñada la lucha de los partidos, que pocos serán los electores que dejen de votar.

De otras noticias, nada de verdadero interés encontramos en los periódicos de Canarias llegados en el último correo.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

En la Península continúa la subida del barómetro, que se halla á más altura que la media normal, constituyendo una situación anormal, si se consideran las bruscas depresiones de estos días anteriores. Este estado atmosférico se marca con igual tendencia en Francia. Las Barrascas que se iniciaron en Alemania siguen su rumbo al Este, habiendo ya recorrido la costa del Báltico y afectado á la depresión de Polonia.

La máxima depresión en nuestra Península es de 668 milímetros en Bilbao; mínima, 759 milímetros en Badajoz, y la temperatura ha aumentado muy paulatinamente en algunos puntos interiores, 31 grados en Sevilla; mínima, 16 grados en Burgos. Los vientos soplan con fuerza del primer cuadrante al Oeste. Sur y Este; con el resto se convierten en brisa. El cielo cubierto al Oeste, más bien nuboso en el resto despejado. Ambos mares sin oleaje.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 33.3 grados; mínima, 18.5 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

Parece que se ha acordado como medida general que todas las autoridades y funcionarios, en especial los que dependen del ministerio de Gracia y Justicia, y que disfrutan licencia en la actualidad, estén en sus puestos el día 14 del mes próximo.

Según noticias de El Noroeste, periódico de la Coruña, la corte irá á esta ciudad después de terminar su visita al Ferrol; y en el caso de que dicho viaje no estuviere aun decidido, una comisión de coruñeses rogará á S. M. el rey que lo decida.

La Concordia de Vigo da como segura la visita de los reyes á aquel puerto, pero dice que la escuadra real se detendrá solo breves horas en aquella bahía.

El conde de Parent, que es el contrabandante del Sr. Castelar en Huesca, al dispararse el otro día un revólver que llevaba en el bolsillo, se inflirió una herida en una pierna, afortunadamente de poca gravedad.

Mañana es cuando debe el Sr. Sagasta salir de Panticosa para hallarse la tarde del 31 en Bayona, Biarritz y San Juan de Luz, donde es natural quiera saludar á sus amigos.

El día 1.º saldrá para España, debiéndose hallar el 2 en Villalva, de donde, con los ministros que residen en Madrid, se dirigirá á la Granja para celebrar por la tarde en este real sitio Consejo bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Leon y Castillo debe llegar á Madrid pasado mañana.

El secretario de la embajada de Francia en Madrid, conde de Brezon, ha llegado esta mañana con pliegos de su gobierno; el señor conde Brezon quedará encargado de la embajada durante la ausencia del almirante Jaurés, que ha obtenido una licencia de tres meses para tomar baños, debiéndose dirigir primeramente á París.

Leon 29.—El gobernador.—Se ha promovido un incendio en una casa-pajar de la capital, dominado al poco tiempo: sin desgracias.

Mañana 30, á las nueve de la noche, se reúnen los sindicatos de los gremios en la plaza del Carmen, núm. 1, principal, en virtud de convocatoria del comité electoral del comercio, para acordar lo más conveniente al triunfo de la candidatura que aquel patrocina.

Los alumnos ascendidos á alféreces en la Academia de ingenieros, por propuesta del 28, son los Sres. Quevedo, Mourave, Farjas, Nuez, Rodríguez, Valhonor, Casarayas, Grande, Maestre, Tafur, Vallejo, Montaner, Tejera, Morales, De Rada, Chamorro, García, Riciana, Riñarta, Pascual del Tío, Lopez, Solís, Cartañon, Soriano, Taylor, Calvo, Olay, Garnica, Rodríguez, Bustos, Abaitua, Barranco, Camps, Freisca, Catalá, Cervilla, Valls, Melendreras, Maury, Laguna, Recacho, Quinaga, Barco, Jordan de Uries, Ruiz Zorrilla, De Cárlos, de la Lastra, Tuero y Briones.

Ha sido capturado en Berlanga (Badajoz), un monedero falso ocupándosele varias monedas de á duro con el busto de D. Alfonso XII.

Además de las noticias que en otro lugar publicamos de Canarias, dicen los periódicos que el comité electoral democrático de Santa Cruz de Tenerife ha proclamado la candidatura de D. Miguel Villalba Hervás, y en cartas particulares se nos añade que el jefe económico de Canarias, D. Matías Larroche, presidente accidental de la Sociedad Económica de Amigos del País, se ha negado á expedir las credenciales de los cinco compromisarios designados por la referida sociedad para concurrir con la de Sevilla al nombramiento de un senador.

Es de advertir que los compromisarios son adictos al gobierno, y que al presentarse con notario ante el jefe económico para que dijese quién le había reemplazado en su puesto de presidente de la Sociedad Económica, éste se escusó diciendo que lo ignoraba.

El Sr. Castañeda, candidato adicto por La Palma (Islas Canarias), parece tiene asegurado el triunfo de su candidatura.

El Pópulo Romano desmiente que M. Cairoli esté en Kissingen, y dice que se dirige á Spá. Con respecto á lo que se ha dicho días pasados de la alianza, tomado del Diritto, dice que no son más que impresiones particulares.

Ha muerto en Cuba, víctima de la fiebre amarilla, D. César Conesa y Sanchez, ascendido á capitán y destinado recientemente á aquella isla.

El Diario de Barcelona recibido hoy habla de un alboroto ocurrido el día de San Jaime en la villa de Súrria, donde, según parece, pereció víctima de la furia de algunos desalmados un labrador vecino de aquella villa.

También parece que á consecuencia de esta muerte creció el tumulto, tocaron á somaten las campanas de las iglesias y acudieron gentes de los

pueblos vecinos y de las casas de campo comarcanas, habiéndose verificado, como resultado de todo ello, varias prisiones.

Es raro que al ocuparse de un suceso que acusa cierta importancia, no diga el Diario de Barcelona la más mínima cosa acerca de la causa que lo produjo.

En los demás periódicos de Cataluña, que cuidadosamente hemos registrado, no hemos encontrado nada sobre este asunto.

Bajo las iniciales P. D. ha publicado El Correo de Gran una carta de un español antiguo residente en la colonia francesa, en la que dice que no es cierto exista esa animosidad que se ha dicho entre franceses y españoles. Es preciso—dice la carta—no confundir la colonia española de Argelia con algunos españoles que vivieron en la Nipunciá después de los sucesos de Cartagena, y que han perturbado, momentáneamente, la fraternidad que ha reinado y reinará entre españoles y franceses.»

Un desertor de presidio y otro fugado de la cárcel del Saladero hace tres meses, han sido capturados esta madrugada en una casa de la calle del Rosario.

Por la línea de Zaragoza han llegado esta mañana á Madrid, los generales Balrich y Crespo.

Un sujeto que vivía en la calle de Santiago el Verde en compañía de una mujer, ha desaparecido de la casa llevándose 8,100 reales en metálico y varias ropas y efectos.

El Camor de la Patria pregunta en su número de anoche por qué sufre una paralización tan injustificada en el ministerio de Estado el expediente instruido á consecuencia de reclamación del capitán Bollen, por supuestos atropellos del juzgado de primera instancia de Huelva.

Según informes fidedignos que hemos adquirido, dicho expediente quedó terminado, hace tres años, habiéndose denegado la petición de dicho capitán de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, el cual opinó que no existían méritos suficientes para reconocer derecho á indemnización al reclamante, por no estar probado acto alguno que implicase denegación de justicia durante la tramitación del procedimiento.

El interesado solicitó más tarde que como medida de equidad se sometiese la cuestión á un arbitraje, á lo que no pudo accederse por no alegarse nuevas razones que aconsejaran una resolución distinta de la ya adoptada.

Creemos, pues, que con estos datos, nuestro colega reformará su juicio en lo que toca á la actividad y desío de acierto con que se ha despachado este asunto en el ministerio de Estado, prescindiendo por cierto de un género de recomendaciones, que no podían ni debían ser admitidas.

A las cuatro de la mañana de hoy ha intentado suicidarse en la posada de San Blas, calle de Atocha número 147, un sujeto natural de la isla de San Fernando y marino de profesión.

Para llevar á cabo su propósito se valió de una navaja, profiriéndose en el cuello tan grave herida, que fué conducido al Hospital General casi moribundo.

En esta época de verano y de escasez de noticias políticas y parlamentarias, han de entretener sus ratos de ocio algunos de nuestros colegas en lo que el ilustre novelista Thackeray llamaba humbug. Dicimos esto apropiado de la noticia dada por varios de nuestros colegas de la mañana sobre el rumor de la muerte de Mr. Garfield, originado, según se añade, en el error sufrido en un centro oficial al descifrar el correspondiente telegrama.

Según hemos oído, en los centros oficiales no se recibió ayer, ni de día ni de noche, telegrama alguno que anunciara la defunción del respetable Mr. Garfield; y después, que estos errores, padecidos, en efecto, por lo que hace á Mr. Garfield, por algunos periódicos, precisamente fueron desvanecidos por las buenas noticias que desde el primer momento hubo en el ministerio á que parece hacerse alusión.

El Sr. D. Sigmundo Moret ha regresado esta mañana de París.

Llamamos la atención del señor director de Comunicaciones y del señor administrador de la Central, sobre la nueva carta de nuestro corresponsal de Betelú.

De todo, para nosotros lo más incomprensible es que se reciben puntualmente El Imparcial y La Correspondencia, y los demás periódicos cuando Dios quiere: ¿no sería bueno depurar esta singularidad?

En el gobierno civil no se autoriza á mujeres de corta edad para lanzarse á cierto género de vida como cree nuestro apreciable colega El Día. Lo que se hace en la sección correspondiente de aquel departamento, es documentar á las mujeres que se presentan voluntariamente, previo reconocimiento facultativo.

Precisamente á excitación del señor gobernador se ha nombrado una comisión para que estudie y presente un proyecto sobre tan delicada materia, y evite en lo posible la prostitución clandestina que que de día en día aumenta en Madrid de un modo considerable.

BALANCE DEL DIA.

Ahora, y desde algún tiempo, sabido es que las cuestiones exteriores ocupan con bastante interés la atención de los periódicos más importantes, habiendo acentuado este estudio los sucesos de Saida, el incidente diplomático con Francia, el presentimiento de complicaciones mayores en el Norte de Africa, y los artículos recientes del National Zeitung y del Times.

Estos artículos han servido, sobre todo, para marcar—si bien con poca precisión hasta ahora—las inclinaciones de varios colegas, pues mientras unos no se asustan de los halagos de Alemania, y omiten planes conocidos de esta nación, otros prefieren inteligencias con Inglaterra, no faltando quien mantenga su tema de unión entre los pueblos de raza latina.

La opinión, sin embargo, no se ha condensado, y en general se apeete vivir en paz con todo el mundo, reservando para un lance determinado la más completa libertad de acción.

Lo ocurrido en Sfax á la entrada de las tropas francesas, es también hoy objeto de los comenta-

rios de varios de nuestros colegas, dándole unos más importancia que otros.

Las noticias que sobre esto ayer publicamos nosotros, por el origen que tenían debíamos tenerlas, y las tenemos, como bastante autorizadas, pero nos llama la atención que nada hayan dicho de esto las agencias telegráficas, ni nada hablen los periódicos italianos, belgas, ingleses y alemanes; á lo menos los que nosotros recibimos.

Únicamente después de mucho registrar estos periódicos, hemos encontrado en algunos de los últimos números, que dos ó tres días después de entrar las tropas francesas en Sfax, hubo fuego en las calles á consecuencia de la resistencia que desde ciertas casas oponían los árabes, al fin del todo desalojados. Y aquí se pierde el rastro y no vuelven á decir más de esto los periódicos extranjeros.

La política interior está toda concentrada en los trabajos electorales, que como es natural, despiertan interés á medida que se aproxima el día de la lucha.

Las oposiciones en general, y singularmente la conservadora, arrojan cuanto pueden, útese lo que se quiera, agarrándose á todas las habilidades; en Galicia, por ejemplo, corriendo el rumor de que este gobierno va á aumentar las contribuciones; en Cataluña, explotando el movimiento proteccionista, y en Madrid mismo, haciendo juegos malabares sobre el desecuentó de las clases pasivas.

En cuanto á los ministeriales, como el país ayuda siempre tanto este papel, claro es que en el conjunto se presenta bien la batalla; pero podía presentarse mejor en seis ú ocho provincias, no del todo encarrilladas, donde las pretensiones encontradas de los mismos amigos del gobierno, y otros detalles, son causa de que la perspectiva no sea del todo lisonjera.

Del extranjero poco nuevo, como no sea un telegrama de Londres que dá como posible una nueva expedición al Afghanistan, á consecuencia de haber sido derrotado el emir—protegido por los ingleses.

Positivamente el Sr. Sagasta estará el 2 temprano en Villalva, donde se le reunirán los ministros residentes en Madrid, para celebrar todos un Consejo por la tarde en la Granja.

Los valores, como ayer, poco más ó menos.

TELEGRAMAS.

París 29.—Los cables de Bahía á Rio Janeiro y de Rio Grande á Montevideo, están interrumpidos. Los telegramas serán enviados por los medios más rápidos sin aumento de precio.

Londres 29.—En la Cámara de los lores se discutirá esta tarde la proposición de lord Dunsford acerca de una intervención contra la integridad del imperio otomano en el Africa del Norte, y las consecuencias que puede traer contrarias á la paz europea.

Gran 29.—Una fuerte division de tropas francesas empieza hoy su movimiento en direccion á Mecheria.

Londres 29.—Los telegramas ingleses publicados en el Libro azul, se consideran como pruebas de la amistad que son las relaciones entre Francia é Inglaterra.

La derrota del emir del Afghanistan ha producido en Inglaterra una viva emoción. Se cree posible que el gobierno inglés intervenga otra vez en el Afghanistan para oponerse á la invasión de las hordas de Yakoub Khan.

Constantinopla 29.—Los ocho condenados á muerte cuya pena ha sido conmutada por la de encierro en una fortaleza, como culpables de la muerte violenta de Abdul-Aziz, salieron ayer para Hedjaz.

Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE JULIO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OTRAS ENTIDADES, and VALORES DE OTRAS ENTIDADES. Includes items like 3 p. 140 int. c., 26.55, and various bonds and shares.

Londres, á 90 días fecha, 48.25. París, á 8 días vista, 5.04. Bolsin: A las cuatro: Consolidado interior, contado y fin mes, 26.55 y á fin del próximo, 26.70.

Resumen.

Durante el día se ha operado en el consolidado entre los cambios de 26.65 y 26.75. Este movimiento representa una baja respecto de ayer, de 5 céntimos. Los demás valores especiales sin variación. Solo el Banco de España ha dado pruebas de su firmeza, ganando hoy otros cuatro enteros y señalando estas cotizaciones: 402, 403, 404 y 405.

Cultos.

Santo de mañana.—San Abdón y San Sénen, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio de Loyola, donde continúa la novena de su glorioso titular; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, solemnés vísperas y después de la novena, gozos, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de Monserrat principia por la tarde, á las seis, la novena que anualmente se consagra á la Virgen de las Nieves. Después de manifestar á su Divina Majestad, se rezará la estación y el rosario, seguirá el sermón que predicará D. Pedro Martín Sanchez, terminando con la novena, gozos, reserva, letanía y salve.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—El rosario de la belleza.—Pío, Adán y compañía. Circo de Price.—A las nueve y cuarto.—Gran función escogidísima á beneficio del clown madrileño señor Medrano.—Léanse los carteles.

Lico Capellanes.—No se ha recibido el anuncio. Guinól.—Variadas funciones desde las cinco de la tarde. Velocipédo maneje y teatro mecánico.—Carreteras y funciones desde las siete de la tarde. Tiro de gallos.—Todos los días de sol á sol.—De pichon, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcántara, á la izquierda, en lo último de la calle de Pajaritos.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

MUEBLES DE LUJO

CON ECONOMIA

Gran rebaja de sillas de regilla y de tapicería.—Construcción esmerada.

A. Sanahuja.—1, Barquillo, 1.

ELIXIR DE TRIVIÑO

ALCALA, 19, 2.º

Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana: cura todas las enfermedades de la boca; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor, dejando una frescura muy agradable: 20 reales frasco.

FEDERICO VIDAL

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Galletas inglesas caricaturas (novedad).

Quesos de Chester, en latas.

Salmon al natural y ahumado, en latas.

Surtido muy completo de vinos y licores.

17, Hileras, 17.—(Frente al Monte de Piedad.)

VINOS DE QUINA DOSADOS Y PREPARADOS POR BORRELL HERMANOS.

Elaborados á dosis siempre exactas, con los mayores cuidados y en las mejores condiciones; pueden prescribirlos los señores facultativos, teniendo éstos y el público la seguridad de que los

VINO DE QUINA AL MEDOC

VINO DE QUINA AL MADERA, y

VINO DE QUINA FERRUGINOSO

constituyen una excelente medicación, segura, racional y agradable, conviniendo sobre todo á los temperamentos linfáticos y á las debilidades de constitución y de estómago. Restituyen las fuerzas agotadas por las pérdidas de sangre, por los sudores abundantes, y las fiebres intermitentes, cuya recaída impiden.

Los médicos más ilustrados aconsejan estos vinos en las convalecencias de toda enfermedad grave.

DEPOSITO CENTRAL.—Farmacia y laboratorio químico de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, en Madrid, donde pueden dirigirse los pedidos.—En Barcelona, botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto 52.

En provincias, en todas las principales farmacias.

IMPORTANTE.—A fin de precaverse el público contra las falsificaciones de estos vinos, debe exigir que la etiqueta de cada botella esté impresa en tres colores, y garantizada por esta firma y rúbrica.

Borrell Hermanos

COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS

y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de éstos antes de hacer los envíos. Centro de contratación, Carmen, 24, principal.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

Las personas que por su posición ó ocupaciones no les es dado, tomarlos en nuestras costas, pueden hacerlo con los paquetes de sales que preparamos, con los cuales de imita en todo lo posible al agua de mar natural.—Baño para adultos 7 reales.—Idem para niñas 4.—Descuentos en pedidos de importancia.

NOTA. Exijase en cada prospecto la firma y rúbrica de Borrell hermanos.—Farmacia de estos señores, Puerta del Sol, núm. 5.

ELIXIR DENTÍFRICO

DE MORENO MIQUEL

(A BASE DE ÁRNICA Y QUININA).

Aromatiza el aliento, fortalece las encías, limpia y conserva los dientes, calma los dolores de éstos; cura las ulceraciones de la boca; en una palabra, es indispensable para la conservación de la dentadura. Precio: 3 pesetas frasco.

POLVOS DENTÍFRICOS de Moreno Miquel.

Depósito general, ARENAL, 2, MADRID, y principales farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

GRAN BAZAR DE IBO ESPARZA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34

Sección de artículos para viaje y caza

Este Bazar es sin disputa el más elegante y el que presenta más novedades y que vende más barato de todos los de su género, como lo demuestra en la pequeña nota de precios que estampamos á continuación:

Baules mundos blancos, desde	60 á 140 reales.
Id. id. embreados	100 200 »
Id. correos blancos	60 100 »
Id. id. embreados	90 240 »
Maletas	40 400 »
Americanas	50 400 »
Maletas inglesas	64 140 »
Sacos de noche	34 100 »
Elegantes sacos para señora y cab.	18 220 »
Id. id. con neceser	180 1000 »
Bonitos neceseres, señora y cab.	70 840 »
Frascos empajados y piel	7 48 »
Cestas merenderas de 1, 2, 3, 4 y 5 cubiertos, desde	80 320 »
Bastones sillas	30 »
Id. cañas de pescar	48 »

Escopetas y armas de todas clases y todo el artículo de caza é infinidad de artículos que abraza esta sección.

34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34

SATURRAN

ESTABLECIMIENTO MARITIMO BALNEARIO.

En la temporada de baños, y combinados con los trenes, habrá dos servicios de coches desde Zumárra. Los que deseen pormenores, escribirán al administrador del Balneario.

SASTRERÍA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO

Calle del Arenal, número 15, Madrid.

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

EL PROBLEMA SOCIAL Y SU SOLUCION POR HITZE

VERSION DEL ALEMAN

Véndese en las principales librerías de España á 16 reales en rústica y 20 en tela.

Los pedidos se dirigirán á D. Vicente Sanchez Tello, Gravina, 20, Madrid.



RECOMPENSA NACIONAL de 16,600 fr. Grande Medalla de Oro, etc.

QUINA-LAROCHE ELIXIR Vinoso

Le Quina-Laroche conteniendo todos los principios de las quinas, es muy agradable y cuya superioridad á los Vinos y á los Jarabes de quina, contra el Decaimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estómago, Fiebres inveteradas, etc.

El mismo FERRUGINOSO contra el Impedimento de la sangre, Clorosis, Anemia, Consecuencias del parto, Convalecencias lentas.

PARIS, 22, rue Drouot, y en todas las Farmacias.

Madrid: Moreno Miquel, Alcaráz y García, Borrel y Miquel, farmacéuticos.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ADUANA, 26, TRIPLICADO TERCERO.

TARIFA DE PRECIOS

	Pesetas
Por la extracción de una muela	1 25
Idem id., id., con agentes anestésicos	2 50
Limpieza de dentadura	2 50
EMPASTES.	
De gutta-percha	1 25
De amalgama	2 25
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee	4
DIENTES ARTIFICIALES.	
Caoutchouc y diente plano	5
Idem, é id. encía	10
Oro id. é id. plano	20
Oro id. é id. encía	25

El elixir de esta clínica, 3 pesetas frasco.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION, ALMIRANTE, 2.º QUINT.º

Tres revistas ilustradas y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.

Precios de suscripcion.

MADRID Y PROVINCIAS.	Trimestre	3 pesetas.
	Semestre	6 »
	Año	11 »

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripción sin haber recibido su importe. Los suscritores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicación, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

29 Julio) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 24)

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÈRE

TRADUCIDA POR

FERRON BERÁSTEGUI

donde él había estado otras veces: por fortuna el posadero no había cambiado en diez años y tenía al capitán en gran estima.

Dió al marqués de La Couldraye la mejor habitación junto á la que había un gabinete donde se instaló Babyllas. En cuanto á Tizona se contentó con un cuarto más modesto que había ocupado otras veces y que volvió á ocupar con placer: además no estaba separado del marqués sino por un corredor que daba á la escalera.

El capitán estaba muy contento de su joven amigo: no esperaba encontrarlo tan valiente y fuerte para la fatiga.

Apenas había tomado posesion Reinaldo de su habitación cuando Tizona fué á buscarlo.

—Ahora, capitán,—dijo—me vais á llevar á casa de un sastre á la moda. Ya es hora de que renueve estos guñapos en que estoy metido. Mañana haremos las diligencias necesarias para obtener del rey la entrevista que necesitamos.

Precisamente la posada del Cisne negro estaba situada en la calle de Saint-Honoré á dos pasos del mercado bajo cuyos arcos se hallaban en aquel tiempo las tiendas de los principales sastres de París.

Tizona condujo al marqués á casa del más nombrado de todos. Reinaldo escogió las más hermosas telas y encargó tres trajes completos; luego se dirigió á casa de un armero y eligió una espada menos pesada que la que tenía.

Dos días después estaba transformado. El sastre se había multiplicado por servir á su nuevo cliente.

Bajo aquel traje elegante, que dicho sea de paso sentaba admirablemente á Reinaldo, no pudo resistir á la tentación de exhibirse. Sabía que el rey estaba en Saint-Germain por algunos días y que no daba audiencia.

Esperando la vuelta de su majestad, el joven marqués visitó París del brazo de Tizona, quien le hizo admirar sus mejores cosas.

El cuarto día Reinaldo quiso salir sólo, con objeto, según decía, de aprender á caminar por aquel dédalo de calles que atravesaba.

Reinaldo se dirigió hácia los muelles.

Después de haber contemplado largo rato la magnificencia del cuadro que se desarrollaba ante

sus ojos, volvía por el Louvre y pasaba por delante de la iglesia de Saint-Germain, cuando fué detenido por una vieja medio oculta entre los pliegues de un manto de lana oscura.

—¿Sois el marqués de La Couldraye?—le preguntó posando sobre su brazo una mano seca y huesosa.

—Sí—respondió Reinaldo sospechando que se trataría de alguna aventura amorosa.

Al responder afirmativamente el joven, sacó la vieja una carta del bolsillo y se la entregó.

—Ocúltadla—dijo—y no la leáis hasta que volváis á casa.

Al decir esto, la vieja desapareció.

Reinaldo se apresuró á ir á la posada, se encerró en su habitación y leyó:

—«Si sois gentil-hombre y discreto, encontraros mañana á las ocho de la noche, sólo, delante de la casa que lleva el núm. 5 de la calle de la Calandria y seguid á la persona que pronuncie la palabra «esperanza!»

—No faltará—se dijo Reinaldo.

La carta era, con seguridad, de una mujer.

Por poco experto que fuese en materia de escritura había pasado ya el tiempo en que los grandes señores firmaban con el pomo de su espada.

Reinaldo reconoció, pues, que el billete provenía de una mano fina y delicada, acostumbrada á tener la pluma, porque los caracteres eran bien formados y con soltura.

Además el papel exhalaba un perfume sobre cuya procedencia no podía equivocarse.

Mientras la cena, estuvo á punto de contárselo todo á Tizona, pero se lo impidió la reflexión de que se habían dirigido á su honor y lealtad.

«Si sois gentil-hombre y discreto»—decía el billete.

Reinaldo guardó silencio, pero afectaba un aire tan extraordinario, que Tizona le miró repetidas veces.

—¿Qué tendrá?—se dijo.

Reinaldo, es preciso confesarlo, estaba completamente entregado á la alegría que produce el primer éxito.

Sin embargo, cuando después de entrar en su habitación pensó en Margarita, estuvo á punto de romper la carta que había recibido y dudó si iría ó no á la cita.

Pudo más la vanidad; vanidad excusable en un joven de veinticuatro años que jamás ha abandonado la provincia y á quien embriagan siempre los placeres de la capital.

Al día siguiente, después de haberse puesto el más elegante de sus trajes, se ciñó la nueva espada, se puso un sombrero nuevo y salió.

Babyllas había presenciado con ojo inquieto to-

dos estos preparativos y al ver salir al marqués le propuso acompañarle.

Reinaldo rehusó y se lanzó á la calle. Eran las siete y estábamos á fines de Setiembre, así es que hacía ya una hora que era de noche.

El marqués ignoraba dónde estaba la calle de la Calandria: si lo hubiera sabido es posible que hubiera retrocedido.

En efecto, la calle de la Calandria estaba situada entre la intrincada red de callejuelas de la Cité que han desaparecido con el nuevo alineamiento de calles: por un lado daba á la Cité y por otro á la calle de Barrillerie.

Para ir desde la posada del Cisne negro, que ya hemos dicho estaba en la calle de Saint-Honoré, Reinaldo se vió obligado á preguntar diez veces el camino.

Por fin llegó.

Cuando entró en aquel agujero oscuro sobre el cual el cielo resplandeciente de estrellas no parecía sino una cinta, estuvo á punto de volverse atrás.

El amor propio pudo más que su repugnancia y se aventuró por aquella oscuridad.

Afortunadamente encontró una tienda abierta y preguntó.

Allí le dijeron que el núm. 5 era la tercera puerta de la izquierda partiendo de la Cité.

Esta vez no había medio de equivocarse.

Reinaldo prosiguió su camino tocando las paredes y evitando con cuidado el fango que abundaba en la calle.

Por prudencia había levantado la capa sobre el hombro derecho y tenía la mano en la empuñadura de la espada.

Pronto llegó á la puerta que se le había designado y levantó la vista para reconocer la casa.

Tan sólo estaba compuesta de dos pisos. Las ventanas estaban tan herméticamente cerradas que no dejaban pasar ni el menor rayo de luz.

Reinaldo esperó. Aunque había perdido algún tiempo en informarse había llegado veinte minutos antes de la hora designada.

Sin embargo, apenas había terminado su rápida inspección sobre la casa, cuando se abrió la puerta y una voz pronunció la palabra convenida.

—Esperanza—dijo la voz.

Reinaldo avanzó y dijo.

—Aquí estoy.

La persona que había abierto la puerta descubrió entonces una linterna y Reinaldo reconoció la misma vieja que le había entregado el billete.

La vieja condujo al marqués por una escalera tan estrecha y tan empinada que parecía escala de palo.

En el rellano del primer piso abrió una puerta é

introdujo á Reinaldo en una habitación brillantemente iluminada y amueblada con gran lujo.

Como había permanecido bastante tiempo en la oscuridad quedó deslumbrado por el brillo de las luces y la magnificencia de las telas.

Si hubiera conocido París no hubiera dejado de observar que la alfombra cubría mal el suelo, que la pintura de las puertas y del techo era demasiado fresca y que acá y acullá había intersticios invisibles para un ojo inesperto, pero bastante notables para un hombre de mundo.

Todo esto demostraba claramente que aquella habitación había sido amueblada apresuradamente y que se había ocultado su pobreza bajo un lujo que no era natural allí.

Reinaldo no vió nada de esto.

Un buen fuego en la chimenea; un magnífico lecho con colgaduras; una mesa bien servida sobre la que había dos cubiertos y una gran profusion de luces, fué lo que llamó la atención del joven marqués.

Como si no hubiesen querido dejarle tiempo para entregarse á un examen minucioso, inmediatamente se abrió la puerta de un cuarto próximo y se presentó una joven.

El gentil-hombre avanzó y depositó galantemente un beso en la rosada mano que le ofrecía.

—¿Sois el marqués Reinaldo de La Couldraye?—preguntó la joven con voz encantadora.

—Sí, señora, completamente á vuestra disposición.

—Vivís en la Turena y no hace más que cinco días que habeis llegado á París?

—Os han dicho la verdad, señora—respondió Reinaldo algo confuso.

La joven lo notó.

—¡Ah! no os admireis por tan poco—le dijo.—En París se sabe todo cuanto se quiere saber, teniendo dinero. Ya comprenderéis que los criados de las posadas no son pozos de discreción.

Al decir esto le condujo hácia la mesa y le invitó á sentarse con un gesto.

—Si quereis, cenaremos—le dijo.—Este será un excelente medio de hacer conocimiento.

Reinaldo no se hizo rogar.

Arrojó sobre un mueble su sombrero, su capa y su espada y se sentó á la mesa.

La joven se colocó á su lado, lo cual permitió al gentil-hombre admirarla á su gusto.

Parecía tener veinticinco años: era morena y tenía el cabello negro y reluciente como las alas de un cuervo; ojos velados por largas pestañas llenas de ardientes promesas y una nariz y una boca voluptuosas. A todo esto había que añadir unas formas admirables y una piel mate á la que la profusion de luces daba un reflejo extraordinario.